

Promocijsko besedilo

Ni privilegij, ampak pravica vseh

Ana Radivo in Tine Radinja (Športna unija Slovenije)

Slovinci od nekdaj veljamo za športni narod, več kot šestdeset odstotkov se nas redno ali občasno ukvarja z eno od oblik športne rekreacije.

V vsakdanjem življenju se s športom večina aktivno sreča na igrišču v športnem parku, ob spremljanju otrok pri njihovih športnih aktivnostih ali rekreativni vadbi v lokalnem društvu. Prav športna rekreacija predstavlja tisto pojavno zvrst športa, ki v slovenskem prostoru zavzema največji delež in po podatkih zadnjih raziskav narašča. Omogoča namreč razvoj navad, ki so temelj zdravega življenjskega sloga. Zaradi številnih prednosti, ki jih prinaša tako posamezniku kot posredno celotni družbi, je tesno povezana s kakovostjo življenja. Kot priložna dejavnost, ki si jo vsak izbere glede na svoje želje, motive in potrebe, odgovarja temeljni človekovi potrebi po gibanju. Kot taka torej ne more biti privilegij, temveč nasprotno – pravica vseh.

Kljub temu da je v Sloveniji opazen trend rasti deleža športno aktivnih posameznikov, podatki kažejo, da se v zadnjih letih za področje športne rekreacije namenja manj javnih sredstev. Nacionalni program športa 2014–2023 sicer predvideva rahlo povečanje sredstev do leta 2018, a so, glede na položaj športne rekreacije v programski shemi

športov in glede na zadane cilje nacionalnega programa in število končnih uporabnikov rekreativnih programov, številke še vedno izjemno nizke.

Športna rekreacija je bila in vedno bo stvar posameznika in njegove kupne moči, ki jo lahko vlaga v prosti čas oziroma šport. A če želimo doseči zastavljeni cilj – dvig vključenosti prebivalstva v športne aktivnosti in kakovostno športno rekreacijo, bo treba izdatneje podpreti prav področje športne rekreacije, ki je za večino vstopna in hkrati končna točka ukvarjanja s športom.

Na eni strani je opazen porast športno-rekreativnih programov, vendar predvsem na račun zasebnih ponudnikov, ki pa delujejo tržno, s ciljem zagotavljanja lastnega obstoja. Športna rekreacija postaja dobrina, ki si je marsikdo več ne more privoščiti, saj je športno udejstvovanje vedno bolj odvisno od osebne statusa posameznika in splošnih gospodarskih razmer. Gibanje in šport kot priložna dejavnost pa zagotovo nista v prvem planu posameznika, ki se sooča z nezmožnostjo plačevanja položnic.

Treba je torej ustvariti pogoje za športno dejavnost ter delovanje športnih društev in organizacij, ki pri nas večinoma še vedno temeljijo na prostovoljnem delu posameznikov. Športna društva kot primarni nosilci športne rekreativne ponudbe in pomemben izvajalec programov v slovenskem športnem sistemu se soočajo z nižjim finančnim vložkom in se vedno pogos-

teje financirajo s strani sponzorjev. Število športnih društev v Sloveniji presega število 7740, a medtem ko njihovo število narašča, se delež prihodkov na posamezno društvo znižuje.

Da bi lahko dosegli dvig deleža športno aktivnih ter povečanje deleža tistih, ki se s športno vadbo ukvarjajo redno, se bo treba osredotočiti na sprejem strateških ciljev na področju dostopnosti kakovostne športne rekreacije za vse. Prav organizirana, kakovostna ter zanimiva športna vadba je namreč z vidika strokovnega kadra najbolj priznana in zaželena in je obenem tudi recept za zagotavljanje visokega nivoja članstva v društvih.

Večje financiranje države bi omogočilo cenejše programe športne rekreacije oziroma možnosti brezplačne vadbe za določene skupine ter s tem porast deleža športno aktivnih. Smiselno bi bilo povečati delež sofinanciranja izvedbe programov, ki temeljijo na uporabi zunanjih športnih objektov in uporabi naravnih površin za šport ter povečati delež izobraženih kadrov oziroma delavcev, ki izvajajo strokovno vodenje rekreacije s pomočjo povečanja števila izobraževanj na eni ter inšpekcijskih nadzorov na drugi strani.

Pot do uresničitve zadanih ciljev bo zagotovo lažja ob vzajemni podpori in sodelovanju vseh v slovenski športni sferi delujočih akterjev, med katerimi odločno pozicijo zavzema Športna unija Slovenije s svojim poslanstvom povezovanja, informiranja in združevanja. ✕